

临沭县人民法院工作报告

——2023年1月19日在临沭县第十八届人民代表大会
第二次会议上

临沭县人民法院代院长 赵树才

各位代表：

现在，我代表县人民法院向大会报告工作，请予审议，并请县政协委员和其他列席会议的同志提出意见。

2022年，在县委坚强领导、县人大及其常委会的有力监督和县政府、县政协及社会各界的关心支持下，县法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕建设“强富和美”现代化临沭总体目标，全面加强审判执行和自身建设，锐意进取、守正创新，司法为民、公正司法，各项工作取得了新的发展进步。连续十四年获评省级文明单位，诉讼服务等3项工作获得省级表彰，机关党建等6项工作获得市级表彰。

一、聚焦审判执行主业，主动服务中心大局

县法院始终围绕县委中心工作，统筹疫情防控和执法办案，积极为全县高质量发展保驾护航。全年共受理各类案件10804件，结案11113件，结收比102.86%，结案率95.5%，法官人均办案231.52件，平均办案天数44.27天，在全市法院“争先进位百日攻坚”行动中两次夺得红旗，总体工作位居全市法院前列。

（一）依法惩治犯罪，大力推进平安临沭建设

坚决维护社会稳定，审结刑事案件 497 件，判处罪犯 771 人。常态化开展扫黑除恶，对以潘金亮为首的恶势力犯罪案件 14 名罪犯分别判处十个月至六年八个月不等的有期徒刑，财产刑 185 万元全部执行到位，扫黑除恶工作位居全市法院前列。审结交通肇事、故意伤害等危害公共安全和群众生命财产安全犯罪案件 292 件。审结寻衅滋事、聚众斗殴等妨害社会管理秩序犯罪案件 137 件，对贩卖毒品的“零口供”罪犯胡某，判处有期徒刑十年六个月。审结非法经营、非法吸收公众存款等破坏市场经济秩序犯罪案件 38 件，对职务侵占、对非国家工作人员行贿达 2000 余万元的罪犯张某、王某等六人，分别判处一年至五年不等的有期徒刑。严格贯彻普通程序案件律师辩护全覆盖制度，全年为 44 名被告人指派律师提供辩护。针对重点领域社会治理、民间融资监管、青少年法治教育发出刑事司法建议 4 条。做好特殊身份人员刑事犯罪通报工作，全年向纪委监委通报涉党员、国家工作人员犯罪案件开庭通知 12 人次，移送生效判决文书 35 人次。

（二）监督依法行政，积极助力法治政府建设

充分发挥行政审判职能，审结行政诉讼案件 203 件，审查行政非诉执行案件 256 件。依法履行司法审查职责。坚持实体与程序并重，全面审查涉诉行政行为合法性。审结违建拆除、征收补偿等案件 37 件，推动土地征收、旧城改造项目依法有序进行。审结涉畜禽养殖综合整治等案件 6 件，实现养殖户合法权益和生态环境双向保护。注重行政争议实质化解。建立“府院联动”机制，在信息共享、业务交流、工作联络等方面与行政机关有效衔接，

进一步引导行政机关规范执法，实现行政争议源头预防。经庭前调解、诉讼外和解，128名原告主动撤回对行政机关的起诉。积极推进行政机关负责人出庭应诉。全年行政机关负责人出庭应诉率100%，行政机关败诉率3.76%。促成行政机关尤其是镇街党委政府班子成员参与案件调解，最大化寻求各方利益平衡点、化解纠纷争议点。

（三）强化司法赋能，全方位服务高质量发展

完整准确贯彻新发展理念，服务高质量发展。构建法治化营商环境。在20家重点企业设立营商环境联络点，召开“法企同行·赋能营商”预防和化解劳动争议座谈会，员额法官全年走访重点企业、中小微企业300余家，发放《企业风险防控提示手册》1000余册。审结买卖、借款合同等纠纷案件2532件，审结保险、票据等纠纷案件183件，快速执结326件涉民营和中小微企业账款案件。推进破产案件办理。初探企业预重整制度，落实股权及时变更、破产管理人选任和监督等创新任务。审结破产案件8件，化解债务127.02亿元，盘活资产28.23亿元，盘活土地17.8万平方米。审结临沂金正大投资控股有限公司破产重整案，成为临沂首例上市公司母公司破产重整案，也是山东首例有特定财产担保债权组未通过的强裁案件，市委主要领导批示肯定。首次适用预重整程序审结山东欧硕实业有限公司重整案，盘活土地1.3万平方米，仅用时45天。加强生态环境司法保护。建立环境资源合议庭，推行环资案件“三合一”归口审理，纳入考核后归口率达100%，居全市第一，134起民事、刑事、行政环资案件得到妥善审结。新设红石湖公园司法修复基地，探索形成“恢复性司法实

践+社会化综合治理”环境损害修复机制，自觉践行生态环境保护职责。

（四）推进执行攻坚，主动作为兑现胜诉权益

全年新收首执案件 3491 件，执结 3615 件，执行到位金额 2.9 亿元，案件执结率 97.3%，执行完毕率 33.26%，3+1 核心指标全部达标，执行综合质效位居全市法院前列。**加大拒执打击力度。**依法打击规避执行、抗拒执行行为，全年发布失信“黑名单”3077 人次，限制高消费 3064 人次，司法拘留 132 人次，悬赏执行 11 人，以涉嫌拒执罪移送公安机关 22 件 22 人，其中 6 件 6 人已被立案侦查。**聚焦重点领域攻坚。**先后开展“提质增效争先创优”百日执行行动、“沂蒙风暴”集中执行行动等，执结了一大批涉民营企业、农民工维权的“骨头案”。对集中执行行动现场直播，300 多万网民在线观看，对失信被执行人形成有力震慑。**加强执行规范化建设。**强化执行案件流程节点管控，加强执行案款发放日常调度，严禁超标的查封处置财产，依法规范司法拍卖程序，严格“终结本次执行程序”案件管理。全年办结执行异议、复议、监督案件 143 件。对履行义务的被执行人及时解除限制措施，促进信用修复机制建设。通过“府院联动”机制“一揽子”化解天安消防等 4 家公司 26 起诉执案件，帮助企业迅速重回健康发展轨道。

二、坚定人民至上理念，满足多元司法需求

始终践行司法为民，以“为群众办实事示范法院”创建为抓手，坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为司法工作的出发点、落脚点。

（一）健全诉讼服务体系，延伸服务领域。切实发挥线上办案平台优势，线上、线下一体化、一站式诉讼服务体系更加成熟，群众诉讼体验向便捷化、开放式快速转变。网上立案率 100%，网上阅卷率 99.94%，在线委托鉴定率 100%，网上保全办理时长仅 1.17 天。组织开展涉法涉诉信访案件“四查四清四到位”专项活动，畅通初信初访渠道，严格落实接待窗口值班、律师代理申诉、案件评查全覆盖制度。全年登记办理信访案件 131 件，上级交办案件办结率 100%，办理申诉审查案件 15 件，依法改判 5 件。高度重视警务安全保障，限制不符合规定人员进入审判区 618 人次，查处违禁物品 3479 件，全力保障来诉来访群众生命健康安全，连续 24 年无安全事故发生。

（二）依法保障民生权益，树牢为民宗旨。审结婚姻家庭类纠纷案件 899 件，完善离婚冷静期、家事调查、家事调解制度，促进家庭关系和谐稳定。审结劳动争议、社会保险等纠纷案件 381 件，推动构建规范和谐的劳动关系。审结商品房买卖、开发、建设工程施工等纠纷案件 244 件，引导和促进房地产市场健康发展。审结农业、林业承包、土地承包经营权等“三农”纠纷案件 70 件，服务保障乡村振兴战略实施。持续加大对困难群众司法救助力度，发放救助款 24.4 万元，救助当事人 25 人次。

（三）自觉践行“阳光司法”，广泛接受监督。坚持以公开促公正，在接受监督中更好地服务群众。全年庭审直播 2893 场次，通过互联网在线开庭 1240 场次，公开生效裁判文书 4889 篇，审判流程有效公开率 99.98%，公开工作更加规范化、制度化，公平正义更加可视化。全年人民陪审员参审案件 499 件，人民陪审

员参与审判、监督司法的作用得到有效发挥。邀请人大代表、政协委员视察法院、旁听庭审、见证执行 50 余人次，聘请民主党派、无党派人士、市民代表 20 人担任特邀监督员。通过法院开放日、新闻发布会等多种方式及时公开法院工作，回应社会关切。

（四）拓宽普法宣传渠道，弘扬法治精神。持续巩固“线上+线下”宣传阵地，通过多种媒体渠道开展普法宣传，打造门户网站、微博、微信公众号全方位宣传窗口，600 余篇文章在《人民日报》《法治日报》等各级媒体发表。推出《阡阡说法》系列普法短视频，学习强国等多家媒体广泛转发。线下组织干警进学校、进社区、进企业，结合防范养老诈骗、社区双报到等活动开展“订单式”普法，全年举办普法讲座、专项宣讲等活动二十余次，为 3000 余名学生、居民、企业职工提供针对性法律服务。举办青少年开放日、开学第一课等活动，共邀请 210 余名学生实地参与庭审现场，感受法治氛围，16 名干警被选任为辖区中小学校“法治副校长”。

三、持续深化改革创新，提升司法服务水平

坚持以改革思维破解发展难题，实现科技赋能与改革创新同频共振、同向发力，推进司法质量与效率双提升。

（一）助推基层社会治理，多元解纷更加成熟

积极融入县域社会治理大格局，完善多元解纷机制。深入推进诉源治理。将诉源治理作为“一把手”工程，与劳动争议、道路交通等专业调解委员会形成解纷联动，全县 21 家基层治理单位和 165 名网格员全部入驻“人民法院调解平台”，实现矛盾纠纷在法院和基层调解组织间双向分流。全年民商事案件诉前调解分流

率 88.12%，诉前调解成功 3197 件，调解成功率 64.08%。全年一审民商事案件收案同比下降 18.2%，万人成讼率同比下降 19.64%，下降幅度居全市第一。建立“一镇街一法官”工作机制。选派 9 名优秀法官定点联系全县 9 个镇街，把非诉纠纷解决机制挺在前面，最大程度实现“小事不出村、矛盾不成讼”。《法治日报》、新华网等媒体予以宣传报道，县委主要领导批示肯定。强化法院诉前调解。聘用 7 名经验丰富的专职调解员驻院开展诉前调解，对已经起诉、尚未立案的简单纠纷先行调解，调解成功的由法院出具调解书，赋予强制执行力。全年诉前调解成功案件 1708 件。

（二）扎实推动改革创新，审级定位更加精准

聚焦查明事实、实质解纷目标任务，促进各类纠纷在一审实质化解。推进办案模式改革。实行类案专办，组建金融审判、婚姻家庭等 8 个专业团队，以 42%的审判力量承担 72%的民商事审判任务，与全院平均值相比，专业团队服判息诉率高 4.2 个百分点，上诉案件被发改率低 5.1 个百分点，平均办案天数缩短 12 天。落实民商事案件繁简分流。加大简易程序和小额诉讼程序适用力度，对法律关系明晰、当事人争议不大的案件，一律适用简易程序或小额诉讼程序，全年一审民商事案件简易程序适用率 91.03%，小额诉讼程序适用率 26.26%，2206 起案件实现一审终审。强化审判监督管理。充分发挥院庭长对办案程序和实体裁判的监督管理作用，发回重审、再审和疑难复杂等“四类案件”一律由入额院领导办理，全年院庭长办案占比 83.81%。完善审委会、专业法官会议运行机制，全年召开审委会 20 次，专业法官会议

53 次，上诉案件被发改率下降 6.75 个百分点，案件质量进入全市前列。

（三）深化“智慧法院”建设，办公办案更加智能

坚持以科技赋能司法，加大信息技术转化力度。完善硬件终端布局。不断推进庭审设施配备工作，共计完成 22 套高清科技法庭系统、5 套互联网法庭系统安装，均已投入使用，全面实现多方同时在线庭审，云端诉讼初具规模。为全体民商事法官配备语音送达盒，结合电子签名、智慧送达等辅助系统，实现各类文书案前、案中、案后即时签名、智慧送达。推进平台深度应用。上线运行“智慧法院”4.0 版，全面实现证据在线提交、法官在线阅卷、类案智能推送、智能裁判辅助，以及全流程自动提醒、预警、督办。通过专题培训、班子示范、以干促学切实推进平台应用，全员上线率 100%，裁判文书自动生成率 99.48%，实现信息技术与执法办案深度融合，“智慧法院建设评价”跃居全国前列。

四、扛牢从严治院责任，锻造过硬法院队伍

坚持严的主基调不动摇，始终以党的政治建设为统领，不断发扬自我革命精神，全面加强自身建设。

（一）突出抓好政治建设，筑牢政治忠诚。深入学习宣传贯彻党的二十大精神，旗帜鲜明讲政治，突出党组班子核心引领作用，有效提升队伍凝聚力、向心力、战斗力，确保上级决策部署和工作要求在法院得到不折不扣落实。全年党组理论中心组开展集中学习 15 次，组织“三位一体”研讨 6 次，班子成员主动认领课题开展专项调研。坚持党管意识形态工作，强化党建引领，坚持支部建在庭上，推动党建与审判执行工作一同部署落实、一同

检查考核，进一步把方向抓导向、管阵地强队伍，切实筑牢意识形态领域安全防线。

（二）锤炼过硬司法能力，提高服务本领。开展员额法官“三个一”业务提升活动，每名员额法官每年至少完成 1 篇调研文章、1 篇优秀裁判文书、1 篇优秀案例，营造重业务、强调研、善总结的浓厚氛围。加大干警教育培训力度，全年组织干警参加上级法院开展的法官大讲堂、民法典讲堂、专题培训等 70 余场次。更加突出实战应用，分类开展全员岗位大练兵，紧贴实际开展文书评查、办案系统操作、文字速录等岗位技能评测。成立青年理论学习小组，注重青年干警成长锻炼。6 个集体、12 名个人先后获得省级、市级表彰。

（三）持之以恒正风肃纪，守住廉洁底线。持续巩固政法队伍教育整顿成果，常态化开展顽瘴痼疾排查整治、司法作风和社会治理领域突出问题集中整治，全面落实新时代政法干警“十个严禁”，通过远程视频监督、院务督察等方式规范干警日常行为。定期开展廉政谈话、谈心谈话和干警家访，全面规范干警近亲属从事法律服务和经商办企业行为，落实“三个规定”记录平台填报工作，干警遵规守纪的自觉意识持续增强，司法作风明显好转。“三个规定”记录平台上线及填报率 100%。

各位代表！法院工作的发展离不开县委的坚强领导、县人大及其常委会的有力监督和县政府、县政协及社会各界的大力支持和关心帮助。各位代表、委员以高度的责任感监督支持法院工作，共同推动法院各项事业实现了新发展。一年来，县法院调整充实了领导班子，优化了干部结构，完成了法官遴选、干部交流等工

作，对两处法庭和执行局进行了改扩建，解决了不少制约发展的基础性、关键性问题。在此，我代表县法院对长期以来关心支持法院工作的各级领导、人大代表、政协委员和社会各界人士，致以崇高的敬意和衷心的感谢！

在肯定成绩的同时，面对新形势、新要求，我们也清醒地认识到，法院工作还存在一些亟待解决的问题与不足：一是司法理念与新发展理念的契合度不够。在服务保障高质量发展的前瞻性上还有待增强，在履行审判职能服务中心大局的精准性上还有待提升，审判质量和效率发展仍然不够平衡。二是诉源治理工作仍需加强。多元解纷的路径机制还不够顺畅、运行还不够理想，万人成讼率仍在高位。三是司法作风还需进一步转变。人民群众多元的司法需求对法院提出了更高要求，干警政治素养、司法能力还需进一步提升。对存在的上述问题，在今后工作中，我们将积极采取有效措施，切实加以解决。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是落实“十四五”规划承前启后的关键一年，县法院将深入学习领会党的二十大报告提出的坚持全面依法治国重大战略，完整、准确、全面贯彻新发展理念，充分发挥审判职能作用，坚定不移推进全面从严管党治警，紧紧围绕建设“强富和美”现代化临沭总体目标，为开创现代化强县建设新局面提供更加有力的司法服务和保障。

一是强化使命担当，展现服务大局更高水平。紧紧围绕全县中心工作，全力服务保障高质量发展。依法惩治各类犯罪，助力平安建设。监督支持行政机关依法行政，推动建设更高水平法治

政府。全面规范和强化执行工作，保障胜诉人合法权益。

二是坚持司法为民，增强人民群众司法获得感。深入贯彻实施民法典，弘扬社会主义核心价值观，妥善审理涉及安全、稳定和民生的各类案件。不断完善一体化、一站式诉讼服务体系，持续为人民群众提供公正、高效、规范、透明的便捷司法服务。

三是回应时代需求，不断推进改革创新落地。继续把诉源治理作为“一把手”工程推进，持续完善多元解纷机制，加强解纷力量联动，努力打造专业法庭、特色法庭。坚持类案专办，深化繁简分流，有效发挥院庭长监督管理作用，全面提升审判质效。

四是加强自身建设，从严管理促进履职担当。坚持作风整顿常态化，规范干警诉讼服务、执法办案行为，严格执行“三个规定”，遵守“十个严禁”，全面加强法官司法能力建设，打造一支会办案、能调研、善普法的高素质法官队伍。

各位代表，砥砺奋进开新局，凝心聚力再出发。新的一年，县法院将在县委的坚强领导、县人大及其常委会的有力监督下，认真贯彻落实本次大会决议，以党的建设为统领，以推动高质量发展为主线，以司法为民为目标，以改革创新为动力，始终守正笃实，久久为功，不断推进人民司法事业稳步发展，为建设“强富和美”现代化临沭提供更加有力的司法保障！

